

# 萬耀煌回憶錄 (八)

萬耀煌

## 寧漢對峙共黨猖獗

長江上游情況緊張而謠言頻繁，連電夏師長速歸，夏師長於四月中奉唐總指揮批准於四月廿五日返抵宜昌。當時南京武漢已成對峙之局，蓋由於共產黨之作祟與汪精衛之野心使然也。

汪精衛回國之初在上海與蔣總司令晤面，蔣先生推重汪氏，發表聲明，所有政治財政外交軍政諸事，皆在汪領導之下，統一於中央，蔣先生僅統率各軍一致服從。惟汪於到滬之第三天，即與共產黨首領陳獨秀聯合發表宣言告兩黨同志後，說明共產黨堅決承認中國國民黨及三民主義在中國革命中之需要，中國需要建立被壓迫階級的民主獨裁，最後勸告兩黨同志立即拋棄相互間的懷疑，事事協商進行，政見即不盡同，根本必須一致。

因汪精衛返國，蔣先生之聲明，黨內同志以為從此可以減少糾紛，故標語為「歡迎汪精衛，擁護蔣介石」，但汪精衛抵達漢口，發表談話及通電，竟詆毀勞苦功高的蔣先生，不贊成蔣先生在南京上海的反共措施。

中央監察委員會在上海開全體會議，吳敬恆提出檢舉，遂決定清除共黨，中央執行委員會通電各級黨部清黨。中央執監委員會決定在南京成立國民政府，十八日已正式成立，由蔡元培授印

，胡漢民代表受印，宣佈中央政治會議決議建都南京宣言，揭發驅逐共產份子，實行三民主義，肅清軍閥打倒帝國主義。

汪精衛在軍事方面，有唐生智、張發奎、鄧演達、王均等擁護，程潛、魯滌平亦一致擁護，故湘、鄂、贛表面上已為汪完全掌握。政治上有顧孟餘、陳公博諸謀臣策士。黨有徐謙、鄧演達等投靠。聞馮玉祥與汪關係頗深，可以為援，又有國際共產黨維廷的支持，國內共產黨的擁戴，以故汪精衛意氣自豪，得意忘形，作了共產黨的俘虜工具而不自知。湖南共產黨在唐生智掩護下，異常猖獗，黨部工會利用審判土豪劣紳條例內，有緊急時不經審判，由民眾逕行處理之條文，發動羣衆徒流氓地痞大肆殺戮，日斃富紳數十人，藏書家葉德輝亦遭槍殺，湘省如此，鄂贛兩省各縣市各鄉，全都在恐怖氣氛中苟且偷生。因此英日各國為保僑保權計，軍艦雲集，巡弋示威。

其他各地，山西閻錫山稱晉綏聯軍總司令，宣佈信服三民主義。奉軍在北京搜查蘇俄使館，捕獲共黨李大劍搜出重要文件甚多。河南靳雲鵬反攻許昌失敗，連電請援，軍委會已令第四軍第十一軍第卅軍第卅六軍向駐馬店集中。軍事委員會特任蔣先生為第一集團軍總司令，馮玉祥為第二集團軍總司令，閻錫山為第三集團軍總司令，唐生智為第四集團軍總司令。

南京軍委會決定援鄂之各軍均屬第四集團軍，此時第四軍張發奎第十一軍陳銘樞正離漢赴寧，留蔡廷楷、蔣光鼐兩師長負責，第卅六軍劉興已率部赴豫，其他如何鍵、周燦各軍或在鄂或在湘，尚未行動。

## 鄂軍反共東下武漢

夏斗寅師長返部，擬有唐總指揮命令，將本師編為兩旅制，由我擔任第一旅旅長，張森為第二旅旅長，張旅長要求以二、三、五三個團編為第二旅，我旅即以一、四、六三個團編成，因一、四兩團均在沙市，故往沙市成立旅部。

胞兄玉璠十幾年來在北京政府國務院銓敘局任職，以北京混亂，政府幾個月不發薪，官吏都成災官。國民革命軍北伐，他即棄職南歸，居漢口已有四五個月，武漢為共黨把持，人人恐怖，感覺北方固然應受天然淘汰，南方武漢政治這樣下去，百姓何能生存，適夏師長來宜，乃約之任師部參議，軍事不問，對政治社會有關問題，大有貢獻。

前蕭耀南督鄂時，想培植軍事人才，有所不敢，但命鄒變斌（蕭之上校參謀）辦一所無線電教育班，招收中學畢業優秀學生，年在十八九歲，本師到鄂駐防宜昌，我即將之編併入軍官研究所內，繼續訓練，受訓學員成績極好。

當時武漢的中央黨部爲共產黨把持，湘鄂贛三省各縣黨部工會農會，尤其是漢口總工會，都是共黨所操縱指使，陰謀打擊國民黨顛覆國民政府，奪取政權。故凡屬本黨忠實同志，無不加以反革命不革命之帽子，使其不能自存，或遭拘禁，或遭屠殺，因此被害者不知凡幾。忠良百姓，工商業者或以資本家地主清算沒收，或以土豪劣紳屠殺，共黨所至恐怖隨之。

武漢國民政府汪精衛藉共黨擁護，竊取政權，但投機取巧反復無常，不能有所作爲。

軍委會唐生智、鄧演達、徐謙輩都是在替共黨打天下，爲共黨取政權。

除第四集團軍，各軍（老四軍，老八軍）在平漢路與奉軍作戰，魯滌平、程潛、王均的第二軍第三軍第六軍控置於贛皖地區，用意不明。

本師在寧漢對峙，汪精衛挾共黨以自重，共黨猖獗期間在鄂西佈防，賴全體官兵同心同德，差幸做到了保衛地方愛護人民，忠黨愛國不使共匪逞其奸計。

但武漢的「中央黨部」「國民政府」各方面，對本師則非常嫉恨。其原因係：(1)本師駐防鄂西各縣市，對於黨部工會農會非法行爲多加制裁，(2)宜昌工會逮捕貴州師長吳勉安（保定同學），(3)周西成代表劉民彝、劉存厚之弟劉肇乾以及許多重要人物，均經本師強令釋放，(4)本師不准張貼反動標語，不准喊反動口號。

因此武漢方面蓄意造謠中傷本師。「有不革命的獨立十四師」，「打倒不革命的夏斗寅」等口號，並且準備扣留夏師長。其對本師必欲除之而後快。

天幸我們所信賴的南京中央黨部與國民政府，已採取了明快的措施。

(一)中央監察委員檢舉共產黨，中央執行委員會通令清除共產分子，以拯救國民黨。

(二)國民政府正式在南京成立恢復政權。

(三)蔣總司令在南京主持軍事，通令遵照中央指示實行清黨，恢復軍權。

我們的黨是中國國民黨，我們的信仰是三民主義。獨立第十四師是蔣總司令的命令編成的，我們是軍人，應該服從國民革命軍的蔣總司令。

我們革命目的在救國救民，今日國未救民已受害無窮，今天要救國先要救民，我們在湖北，先要救湖北人。

基於南京黨政軍方面重大而明快的措施，於是我提出我的結論要求我部官兵一致遵行。

我說：「我們應遵照南京中央之命及蔣總司令之意旨，清除共黨，武漢政府黨部都已爲共黨控制，要反共先要清除武漢政府及在武漢的共產黨」。

我的意見受到夏師長的重視，更得全體官兵的一致贊同，於是我再詳細分析武漢敵我形勢以及狀況判斷，我更提出今後行動的原則與行動方案。

1. 我們的原則：

(1) 我們的目的：是反共，作戰的對象爲武漢的黨政工會所有的共產黨，只要共黨肅清，我們的黨和政府自然統一。

(2) 老的第八軍是我們多年的戰友，他們的性格與我們一樣，只因唐生智受共產黨包圍，接受他們的擁護，爲的是他個人的領袖慾，第八軍的官兵對於我們主張反共，必然同意，所以我們無論任何地方，盡量避免與第八軍衝突。

(3) 我們是孤軍，在對方強大的軍事環境中，想一舉清除武漢政府，當然先要佔領武漢，但力量有限，如果勉強去做，必將導致失敗，甚或全軍覆沒，所以應儘力避免。同時不願意影響北伐軍北伐行動，但如我們因此而促成本黨在武漢黨政界的同志，起來清共，則必須直接予武漢以極大的威脅，他們才能乘時發動清共，同時引起意圖反共的友軍共鳴，而起來反共。

因此，我大聲疾呼：

「突破重圍，赴長江下游，接受蔣總司令的指揮，努力達成反共而又完成北伐的目的」。

當時我提出三個方案！

(1) 乘輪東下在白沙洲登陸，襲擊武昌而佔領之，再與駐漢口漢陽的友軍（第八，第十五，第卅五軍）聯合反共。

(2) 在嘉魚登陸佔領蒲圻威脅武昌，引起友軍響應。

(3) 在城陵磯強行登陸佔領岳陽，號召湘鄂兩省軍隊，共同反共。

經過官兵們大家討論的結果認爲第一案，以少擊衆，有被殲滅之危險，第三案我們所用之輪船不能作強行登陸之用。故決定第二案，「在嘉魚登陸，佔領蒲圻，截斷湘鄂鐵路，構成有利形勢壓迫武昌，號召友軍響應，搖動武漢政府，向機清黨」。根據第二案着手準備，第一、緊急佈置防務準備應戰。第二、準備船隻秘密分配。第三、向武漢政府，提供假報告：我第三團在龍泉驛擊敗敵軍某部，第二團在董市擊敗敵軍某部現正集結兵力於某地，俟準備完成，立即反攻宜昌。並安排在未離沙市之前，每隔一二小時發一次電報，有勝有敗，勝多敗少，最後發一捷報，然後將所有各路電線截斷，至少要作三天修理的破壞程度。

此時天氣漸熱，我們的任務是艱鉅的，廿四小時都要準備作戰，要克服一切困難，所以官兵除了攜帶彈藥糧秣外，夏季不用的被服行李裝具一概不要。海天萬里任我所之，處處都是前方，更無所謂後方。我以副師長身份赴各營各連講話，只在激勵士氣，一時尚不能說出目的，所以講話需要一點技巧，但尚能使官兵奮發起來。

本師行動方案既經決定，爲保密計，仍禁止船隻上下通行，適有法國軍艦護送一法輪上駛，迫令停駛，不聽，發砲三發警告後始停，派人告

知暫停候命行動，船內一切我們決不侵犯，法船長遵約停泊。當晚十二時各部隊陸續到齊，余分別講話並分配船隻，作下列之規定與準備。

- (1) 明晚六時開始上船，十二時以前完畢。
- (2) 在開船前盡量保守機密。
- (3) 上船之後，敵人未來前，沙市已成真空，防土匪地痞乘機劫掠，命地方團隊全體出動，以資防範。

(4) 黨部工會工作同志雖有共黨操縱，其中國民黨員仍佔多數，決不可讓××俘虜而犧牲，秘密準備民船，等我們開始上船後乘船離開沙市，由後湖襄河回漢。

(5) 我們通過城陵磯，必須使駐軍不妨礙我軍行動。查岳州城陵磯駐軍，都是周磐的部隊。我們假唐總指揮電報，命本師集中武漢，乘車北上至信陽參加北伐，事前先派工兵營乘專輪到城陵磯送達通報。

(6) 川江輪船馬力甚大，每艘應拖大木船數艘，每營需要船隻及各項技術問題，限明日午前一律完成。

六月十三日是我們反共行動開始的一天，按計劃先發出捷報，電報發出後立即破壞所有電信，另將討共通電之「元電」，送交電報局，蓋明知其無法發出，但我們到達目的地後，電信業已修復，自會發出，不然到嘉魚蒲圻再發一次。一切都照預定計劃進行，工兵營午前十一時開船，陸上各路電線早已破壞，沿江線路亦予破壞，各部隊午後六時起上船。我於開船前巡視街市，人民安靜如常，地方團隊也很鎮靜執行職務，師部乘福川輪，我乘亞東輪，均依序列旗旗蔽江而下，於通過城陵磯到嘉魚時，適逢漲水，大輪直接靠岸非常方便，乃派第一團迅速登陸佔領方家舖，掩護主力登陸並對牌洲方面警戒。

登陸嘉魚重發反共通電之「元電」，並計劃爾後行動。

本師撥佔領蒲圻汀泗橋後，以一部對岳州警戒，以第一團向武昌挺進，以第五團策應，佔領紙坊，威脅武昌。主力控制汀泗橋附近，另派一部佔領崇陽通山，準備補給，調查赴鄂東路線。當晚佔領蒲圻汀泗橋威寧，再發「元電」。

### 共黨驅使兒童當炮灰

由於本師之反共以及行動之迅速出奇，武漢為之震動，武漢政府已派大軍在紙坊星夜佈防，我蕭勳營已在土地堂以南地區與之接觸，即命令佔領陣地，掩護主力展開出擊，此時以第一、四兩團為第一線，第五團為預備隊，派一部對金牛方面警戒。於十九日拂曉開始攻擊，最初進展不太大，八時以後戰況漸漸激烈，我所用的彈藥機槍迫擊砲都是武漢軍委會送給××的，新砲四門進入陣地後，威力頗強，至十二時已接近敵陣地，敵方喊叫連天，槍聲震天，我官兵則沉着前進，余躍龍營長率兩個連突入敵陣，全線發起衝鋒，晚七時將陣地佔領，發現陣地內遺下傷亡者，多是青年男女學生兒童，共黨滅絕人性，如何驅使兒童上戰場，真是傷天害理。第一、四兩團各派一部猛追，主力迅速整理繼續前進，不使敵有喘息餘地，預計拂曉前佔領紙坊。我追擊隊進至烏龍橋，即與敵後續部隊接觸，敵已在紙坊佔領陣地，兵力似有一師。又聞金口，金牛方面均有敵踪，似此態勢，我有三面受敵之虞。岳州情形尚不得而知，我能戰的部隊尚有第二、三兩團，對岳州方面不能完全不顧，第五團已到土地堂，如

今前來增援則可以一戰，但成功希望不大，且有被包圍殲滅之危險，考慮再三不能在烏龍橋停留，土地堂一仗，總算是「博浪一錘」，使人民知道已有軍隊反共，尤其是鄂軍反共，對轉變人民，振奮國民黨的正氣大有幫助。因此目的已達到，為免全軍被圍計，決心向威寧撤退，再轉崇陽通山待機制變，當電話向夏師長說明後，即命第

五團在土地堂佔領陣地，掩護全師撤退，仍以蕭營及熊營用火力對敵猛攻，掩護主力撤退，此時敵猛攻第五團陣地，被我猛烈射擊，敵軍出乎意外，敵死傷枕籍，一時戰況激烈，官兵奮勇異常不願撤退，雙方堅持甚至以白刃相對，為北伐以來最激烈而未有之戰鬥。我軍士氣高昂堅持至午後六時，始下令準備撤退，七時卅分開始行動。敵受我猛攻及猛烈砲火轟擊，於卅次衝鋒後銳氣已衰，似在等待後援，我於撤退前又發起一陣猛攻，隨後迅速脫離陣地，到山坡已午夜十一時，因早將傷患先行運走，不遺一卒，敵可說是全師而退，當晚趕到汀泗橋，此十六年五月廿日事也。

我們到達崇陽之日，崇陽電報局傳出，正是湖南長沙反共之時。本師在此暫時整理待機，預定十天或半個月的停留，鄂南地區，山地崎嶇，我們事先採取妥當路線，立刻東行，無所畏懼，長沙既已反共，足見吾道不孤，我們的反共號聲在軍事上已達成了預期效果，在政治上也獲得了絕大的成功。

到嘉魚的第二天，師政治部主任包惠僧率同政治部乘快利輪到嘉魚，為夏師長扣押，將武漢軍委會的代表任劍若槍斃，惠僧向我求救，我與師長通電話說：反共是整體的，全面的，並不專對某一人，且惠僧在本師確係為國民黨工作，他對宜沙工會抑制甚力，曾遭共黨察看處分，殺任劍若已是過份，何必再對惠僧不利。夏師長遂下令釋放，令包惠僧返漢。

武漢軍事委員會明令免除夏斗寅師長職務，以我為第四混成旅旅長，張森為第五混成旅旅長，電報到後，大家一笑，置之不理，蓋知其意在分化利誘也。繼之，葉挺連續來電威脅勸告。我們有胆孤軍威震武漢，就有胆幹到底，威脅利誘分化這些詭計都是妄想。葉挺部隊在威寧蒲圻嘉魚一帶，他自己也是三面受敵，即是對長江上游，

對湖南、對本師，他焉有力量侵犯崇陽，如來必為我殲滅。

周磐派參謀楊少樸來聯絡，對我表同情，意甚誠懇，謂湘軍怨恨共黨已極，因唐總指揮對部下控制甚嚴，曾指示全力援助共黨，共黨人民恨在各地猖獗，捕人屠殺，破壞倫理，毀滅綱常，之入骨，軍隊敢怒不敢言，一聞我軍佔領蒲圻，宣言反共，各軍異常興奮，因此許克祥團長與共，各地均起而響應，亦可說湘省一致為我聲援，因本師在長沙駐紮甚久，與湖南人感情甚為融洽也。當初我們的原則決不多樹敵人，規定遇湘軍即退避，目的在攻略武昌，引起共鳴。土地堂一戰殲滅甚多，以敵方生力軍到達，判斷或許是湘軍，故立退向崇陽，企圖威脅武漢與避免與湘軍發生正面衝突。當時湘軍態度已明朗，湖南朋友起而反共，我們的勢力更為雄厚，或可促進唐總指揮的覺悟，只要他表明反共，一舉手一投足，甚而一言就可恢復黨權與國民政府的威信。我談話時劉參謀秉初在坐，會談後經師長核可即派劉隨楊參謀赴岳州報聘。

聶世鑿、朱明善兩位保定同學由漢口來，攜有譚延闓、何鍵、李品仙、葉琪、龔浩、孔庚諸人手翰；要我們遵照命令就旅長職，開赴豫南作戰，對夏師長則極力安慰，將在中樞優予位置。又有許多朋友轉口信轉告我們說：「你們是孤軍反抗中央（指武漢），而中央最有力的人就是唐生智，唐是聯共政策的執行人，因此你們無異是反唐，且唐指揮的部隊任何一軍一師的力量都比你們強，你們已在整個包圍之中，已是絕境，只有服從中央（指武漢親共政權）才是唯一的生路。」我們在開始反共時已深思熟慮，我們處處是活路，處處是生機，因為反共旗幟鮮明，人民擁護，社會支持，軍隊同情，進可以戰，退可以海闊天空，路路可走，所以當時即謝絕了聶朱的說詞，不過張旅長（張森字木菱）微有猶豫，張性

格重功利而保守，宜於處常不宜於處變。武漢各黨部總工會，所有工會農會政治部，因本師反共襲擊武昌，故大肆惡意宣傳，一時開會，發宣言，貼標語，呼口號，報紙渲染，如癡如狂，無晷無夜，夏師長成爲共黨心目中罪大惡極的叛徒，「反動」、「反革命」等所有壞名詞都加在他一人頭上。另一方面，一般羣衆心理，夏斗寅則成爲英雄豪傑傳奇人物，衆望所歸，所以共黨愈宣傳，愈對我們有利，影響範圍愈大，政治上的成功也愈大，再加上許克祥的反共，我們已不是孤軍奮鬥了。

### 夏師長與我通電反共

夏斗寅師長召集會議，對武漢政權免他職務及發表我和張森任混成旅長，頗不滿意，言詞之間甚不自然，與張森在語言上微有衝突。我即席發言：「這次反共是我們大家的決心，不是師長一人的決心，我們的行動是全體一致的行動，也是順天應人救黨救國救民之舉，不要以爲力量微弱就妄自菲薄，我們只聽聽看，因我們的反共而所得的反應，就是我們最大的成功，這是我們始料所不及的，我們應引爲自慰，至武漢政府的命令，只可當作笑話，千萬不必介意，如果我們接受了，我們何必反共呢？我們既決心反共，就反到底，共黨不滅，永不罷休。今天他們任命我爲旅長，乃是分化運動，開始破壞我們，豈能受他欺騙，我們今日處境在政治方面前途光明，在軍事方面正入困境，但也不是不能克服的，我相信我們的信念一定可以很順利的達到我們的目的。」

我又分析當時的局勢如下：

(一) 北方的奉軍南下，與北伐軍第四、第八軍正在豫省激戰，我們因不願影響北伐，所以不肯傾全力襲擊武昌，否則孤注一擲，以六圍之衆，未嘗不可佔領武昌。

(二) 某某軍不勞而佔宜沙，又知我正攻武昌，他必迅速出沙洋下仙桃鎮，威脅武漢，試問武漢能不調大軍去阻止某某嗎？葉挺爲何不來，他有能力嗎？他敢來嗎？

(三) 某某的行動是受吳佩孚的指揮，我們是接受蔣總司令的意旨作清黨運動，各不相謀，但武漢的看法，必以爲我與某合作，某與張聯陞聯合東下，勢如高屋建瓴，他們要自救，此時已無力對我用兵，我們只有虛與委蛇。

(四) 第二、六兩軍已由江西西上，屆時必擊破某某，我們不宜在此久留，應迅速東行，此事應立刻決定，並且還要極機密行事。

(五) 又據聶世鑿、朱明善之消息，五月間劉興已會同靳雲鵬向鄭城漯河奉軍攻擊，張發奎向上蔡攻擊，唐生智親在豫南督戰，並聞已於五月廿日克復漯河。馮玉祥已出潼關，不久可佔洛陽，與北伐軍會師鄭州。

根據以上情況分析判斷，本師行動絕可安全，但須迅速，否則北方戰事一經結束，唐必調大軍回武漢，那時本師就將陷於困境，必須當機立斷。夏師長召集的會議，經我分析報告時局後，大家熱烈討論反共通電要旨，我們的通電，措詞命意，大家討論很久，我們是次舉兵，對武漢「中央黨部」與「國民政府」，是否爲主要目標？汪精衛雖然領袖慾作祟，想利用共黨，究竟是追隨總理的老革命黨，譚組安老成持重，共產黨竟想利用汪譚作傀儡，汪有野心，譚穩健，唐生智與我們在湘有歷史關係，他又在前方指揮作戰，我們對汪、譚、唐都不能明白反對，因此討論結論將反對目標減小，僅以湖北省黨部與省政府爲對象，聲罪致討，大家同意，由李超治草擬電稿，即元電是也，原文如下：

「概自北伐軍興，不數月而武漢底定，長江流域，漸次肅清，成功之速，罕有其儔。推原其故，雖在我將士之一致效命，亦是

我民衆之擁護維殷；故得以合作之精神，收事半功倍之效。而民衆之所以如此擁護者，蓋久受軍閥淫威之摧殘，帝國經濟之壓迫；而希冀我北伐軍爲之謀解放，求平等。而我北伐軍之昭示於民衆者，亦是曰爲民衆謀解放，爲國家爭平等而已。不料軍事日益發展，而共產黨徒乘機竊發，盤據要津，藉口總理容共，而喧賓奪主，以暴民政治擾亂兩湖。夏斗寅等以耳目所及，僅就我鄂人所受之痛苦言之：

吾鄂久處軍閥鐵蹄之下，民衆憔悴於虐政者已非一日；望治之殷，百倍於他省。當局者苟措置有方，因勢利導，飢而食之，渴而飲之，收效之速，將如響斯應。而共產黨徒董必武，徐謙，鄧演達，詹大悲，張國恩，李漢俊輩，一般宵小之徒，把持政柄，操縱時機；以法律賦予威權，爲私人報怨報恩之工具，不悉官吏爲何物，政治爲何事；謬托邪說，貪黷敗常；舉凡軍閥所不敢爲之箝制輿論，悍然爲之。繼奸僞橫行市場以害傷，致流痞擾亂閭閻以病民，誅鋤非種，強姦民意，變本加厲，無所不用其極！而猶文其奸於人曰：「提高黨權，一切權力屬於黨」。

所謂提高黨權者，不過提高若輩宵小之權。所謂權力屬於黨者，亦是以所有權力屬之若輩宵小之手。路人側目，敢怒而不敢言。故數月間，商嘆於市，農怨於野，百業蕭條，遊民日衆，四境騷動，惶惶然如不可終日。本謀解放，反加之以痛苦，本求平等，反益之以不平，此誠有史以來未有之奇變，而爲北伐軍始願所不及也。夫一省大也，省政大事也，乘省政平治一省，談何容易？非有幹濟之才，不足以應變，非有遠到之識，不可以因時。而若輩二、三宵小，才不及

中人，識不踰臆獲，一登舞台，醜態百出，以國家爲試驗之場，以民衆爲玩弄之具。天地之大，山川之高遠，皆冥然罔覺，言念及此，良用痛心！

斗寅等寄跡隣封，十有餘稔，每無刺而吞嗟，望故鄉而出涕！去歲隨軍北伐，江漢波平，私心慶幸；以爲所以慰初衷者在此，所以慰父老昆季之望者亦在此。但軍人干政，素詆其非，豈至此時？胡忍躬蹈，故當時急率所部，以赴疆場，對於政治，絕無譏評。其期若輩者不爲不殷，待若輩者不爲不厚。而若輩倒行逆施，竟至此極！不獨影響北伐大計，而我將士及我父老昆季環泣於斗寅之左右者，亦幾戶限爲穿。如再因循，勢必

至水益深而火益熱，而北伐終不竟功，軍閥終難消滅。

斗寅忍無可忍，祇有率我將士，爲民請命，班師東下，撲殺諸獠，去此害馬，重建新政，繼續北伐，以竟初功。不然，豈惟無以謝我父老昆季，亦無以對我北伐將士也。抑尤有進者，革命因時勢而勃興，政治亦必因時而制宜，期於平淡易行，不可縱言高論。三民主義爲先總理心血之結晶，亦舉世所公認爲救時之良劑。此後設施，自應以此爲鵠，此爲鋤奸之餘，尤願與國人努力遵行者也。倚馬陳詞，諸希公鑒！國民革命軍第十四獨立師師長夏斗寅，將領萬耀煌等率全體官兵同叩，元印。

# 中外嘉言

劉方矩輯

愛情，須以智勝，而不可以力勝。（哥爾施密史）

人當極氣時，妻孥於中委曲勸解，切勿高聲助氣。故曰：家有賢妻，夫不遭橫事。又曰：家之賢妻，猶國之良相。（陸隴其）

良妻與健康，是人世至上之財寶。（英國俗語）

妻盡妻之職分，夫亦盡夫之職分。（英國俗語）

良妻製造良夫。（英語俗語）

愛情，能使工作之勞苦減輕。（好蘭）

同一之身分，同一之年齡，同一之資產，若互相結婚，能成良緣。（英吉利語）

愛情，能使服從比自由光明。（愛爾及）

貧乏之時而結婚，是益增其艱難也。（希臘語）

無資產藝能品學而早婚生子，以致困乏者，非特不必救助，且當有以懲罰之。（法塞白）

閨房之樂，本非邪淫，夫婦之歡，疑無傷礙。然而樂不可極，慾不可縱，縱慾成患，樂極生悲，古人已言之矣。（朱善）

夫，宜有才智。妻，宜有溫順。（英吉利）

有愛情則服從易。（華振）

愛情萬能。（披喇拉克）

愛情與死，是人類同情轉動的兩大樞紐。（海騰）

君子防未然，不處嫌疑間。瓜田不納履，李下不正冠。（文選）

男女有別，然後父子親，父子親，然後義生，義生然後禮作，禮作，然後萬物安，無別無義，禽獸之道也。（禮記）

婚姻，是人生快樂之花。（擺命）

以愛花之心愛美人，則領略自饒別趣，以愛美

人之心愛花，則護惜倍有深情。（張心齋）